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Постаці 

НЕВЯДОМЫ ІВАН ЗАМОЦІН 
ДА 140ТОДДЗЯ 3 ДНЯ НАРАДЖЭННЯ НАВУКОЎЦЫ 

У гісторыю беларускай культуры назаўсё-
ды ўвайшло імя рускага і беларускага літарату-
разнаўцы, акадэміка АН Беларусі, члена-карэс-
пандэнта АН СССР, доктара філалагічных навук, 
прафесара Івана Іванавіча Замоціна (1873 -
1942). Пра яго напісаны дзясяткі газетных і ча-
сопісных артыкулаў, яго навуковая спадчына 
разгледжана ў шматлікіх акадэмічных выданнях, 
на яго творы спасылаюцца многія даследчыкі... 

Можна смела сцвярджаць, што работы гэта-
га навукоўцы з сусветным імем паклалі пачатак 
сістэмнаму вывучэнню творчасці асобных бела-
рускіх пісьменнікаў (Максіма Багдановіча, Яку-
ба Коласа, Янкі Купалы, Цішкі Гартнага, Канд-
рата Крапівы, Пятра Глебкі і інш.), садзейнічалі 
станаўленню беларускай тэксталогіі. 

Біяграфічныя звесткі пра жыццё і дзейнасць 
Івана Замоціна змешчаны ў дзясятках энцыклапе-
дый, а ў 1991 г. у Мінску выйшла кніга яго твораў. 

Здаецца, што мы ведаем пра гэтага чалавека 
амаль усё. Але толькі на першы погляд. У на-
шым матэрыяле мы спынімся на малавядомых 
ці зусім невядомых старонках жыцця акадэмі-
ка Івана Замоціна, у чым нам дапамогуць фон-
ды Нацыянальнага архіва Рэспублікі Беларусь, 
Цэнтральнага навуковага архіва НАН Бела-
русі, Літаратурнага музея Максіма Багдановіча, 
інтэрв'ю з яго студэнтамі - першымі выпускні-
камі БДУ, а таксама іншыя крыніцы. 

Вялікую цікавасць уяўляе рэгістрацыйная анке-
та супрацоўніка Беларускага дзяржаўнага ўніверсі-
тэта прафесара Івана Іванавіча Замоціна, напісаная 
ім уласнаручна 29 лістапада 1922 г. Адказы на пы-

танні гэтай анкеты ўтрымліваюць больш поўныя 
біяграфічныя звесткі пра вучонага ў параўнанні з 
тымі, што змешчаны ў энцыклапедыях. 

Так, у шостым томе 18-томнай "Беларус-
кай энцыклапедыі" (Мінск, 1998) адзначаецца: 
"...Скончыў Пецярбургскі гісторыка-філалагіч-
ны інстытут (1897). 3 1904 прыват-дацэнт Вар-
шаўскага, потым Пецярбургскага, з 1908 - праф. 
Варшаўскага, з 1917 - Данскога ун-таў..." 

У вышэйназванай анкеце I. Замоцін указвае: 
«...Скончыў... у 1897 г. гістарычна-філалагічны 
інстытут у Пецярбурзе па спецыяльнасці "Гіс-
торык літаратуры"». 

Іван Іванавіч добра ведаў восем моў - нямец-
кую, англійскую, французскую, польскую, чэш-
скую, сербскую, лацінскую і грэчаскую. Дзявя-
тай мовай, якой ён авалодаў, жывучы ў Беларусі, 
стала беларуская. 

3 той жа анкеты вынікае, што ў 1904 г. I. За-
моцін абараніў дысертацыю пры Казанскім 
універсітэце на ступень магістра расійскай сла-
веснасці "Рамантызм 20-х гадоў XIX стагоддзя 
(у рускай літаратуры)" Пасля абароны ў 1908 г. 
пры Харкаўскім універсітэце дысертацыі на тэ-
му "Рамантычны ідэалізм" Іван Іванавіч стаў 
доктарам навук па спецыяльнасці "Гісторыя 
рускай літаратуры". I. Замоцін двойчы абіраў-
ся дэканам гісторыка-філалагічнага факультэта 
Вышэйшых жаночых курсаў у Варшаве і двой-
чы - дэканам гісторыка-філалагічнага факуль-
тэта Варшаўскага, а потым Данскога ўніверсі-
тэтаў. Пасля Кастрычніцкай рэвалюцыі вучоны 
працаваў прафесарам і рэктарам Данскога педа-
гагічнага інстытута. 

4 красавіка 1921 г. Іван Іванавіч быў арышта-
ваны за прыналежнасць да так званага АСВАГа 
(асведаміцельнае агенцтва Дзянікіна) і контррэ-
валюцыйную дзейнасць. 

Як успамінала дачка навукоўца, выпускні-
ца Мінскага педінстытута Таццяна Іванаўна За-
моціна, у пісьме да аўтара гэтага артыкула, яе 
бацька нарадзіўся ў сям'і беззямельнага (было-
га прыгоннага) селяніна. Рана аўдавеўшы, маці 
Івана Іванавіча пераехала ў Пецярбург, дзе пра-
цавала служанкай. 

Адзінага сына яна аддала ў прытулак. Цяж-
кімі былі першыя крокі ў жыццё. Толькі дзякую-
чы клопатам гаспадыні, у якой жыла і працавала 
маці Івана Замоціна, хлопчыка з незвычайнымі 
здольнасцямі да навукі ўдалося ўладкаваць на 
вучобу ў гімназію "за казённы кошт". 
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Таленавіты юнак скончыў Пскоўскую гім-
назію з залатым медалём, які хутка прыйшлося 
прадаць, каб дапамагчы маці. Толькі пасля за-
канчэння Пецярбургскага гісторыка-філалагіч-
нага інстытута I. Замоцін забраў маці да сябе, 
неўзабаве яна захварэла і памерла. 

Пасля заснавання Беларускага дзяржаўнага 
ўніверсітэта ў кастрычніку 1921 г. яго рэктар 
У. Пічэта даслаў прафесару Данскога ўніверсі-
тэта ў Растове I. Замоціну запрашэнне выкла-
даць у БДУ. I вось у верасні 1922 г. Іван Іванавіч 
прыехаў у Мінск і з 1 кастрычніка 1922 г. па-
чаў працаваць прафесарам кафедры гісторыі 
рускай літаратуры. Тут ён чытаў курс лекцый 
па навейшай рускай літаратуры і па методыцы 
выкладання мовы і літаратуры, а таксама вёў 
семінар па гэтых дысцыплінах і кіраваў школь-
ным практыкумам у БДУI. Замоцін быў таксама 
старшынёй літаратурнай прадметнай камісіі на 
педфаку і прадметнай камісіі па мовах на раб-
факу БДУ. 

3 1922 г. Іван Іванавіч быў не толькі прафе-
сарам Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, 
але ў якасці прадстаўніка ад прафесуры гэтай 
навучальнай установы з'яўляўся членам савета 
БДУ [1, арк. 28]. У чэрвені 1926 г. ён быў абраны 
загадчыкам літаратурнага аддзялення педфака 
БДУ [2, с. 24-45] . 

Прафесар Замоцін быўталенавітым педагогам 
і выдатным лектарам. Першыя выпускнікі эт-
нолага-лінгвістычнага аддзялення педфака БДУ 
Юлія Іосіфаўна Бібіла (была загадчыцай бела-
рускага аддзела Дзяржаўнай бібліятэкі БССР імя 
У. Леніна) і Ніна Мікалаеўна Улашчык (старэй-
шая сястра вядомага беларускага гісторыка Мі-
калая Мікалаевіча Улашчыка) распавядалі аўтару 
гэтых радкоў: "Калі мы ўспамінаем свае студэнц-
кія гады, то ў першую чаргу перад намі паўстае 
светлы вобраз нашага любімага Івана Іванавіча 
Замоціна. Ён быў душой нашага факультэта. Яго 
лекцыі захаплялі нас. 3 першых лекцый прафе-
сара Замоціна яго любоў да літаратуры перада-
валася і нам. Прайшло ўжо 50 гадоў, а мы ўсё не 
можам забыць захапляльныя, эмацыянальныя і 
глыбокія па змесце лекцыі Івана Іванавіча. Мы 
літаральна абагаўлялі яго". 

Народны пісьменнік Беларусі, тройчы лаў-
рэат Дзяржаўнай прэміі СССР, віцэ-прэзідэнт 
АН БССР Кандрат Крапіва, які вучыўся ў БДУ у 
1926 - 1930 гг„ гаварыў: "Мне прыемна ўспом-
ніць нашых выкладчыкаў. Пашанцавала мне, бо 
я вучыўся ў такіх выдатных вучоных, як Замоцін, 
Барычэўскі, Гальперына, Вазнясенскі. Асабліва 
падабаліся мне лекцыі Замоціна і Піятуховіча". 

У 1968 г. мне давялося гутарыць з вядомым 
беларускім паэтам і вучоным, акадэмікам Пят-
ром Фёдаравічам Глебкам. Добра памятаю яго 

словы: "Вельмі шкада, што ў нас нічога не на-
пісана пра Івана Іванавіча Замоціна. Гэта быў 
цудоўны чалавек. Са мной разам вучыліся Кан-
драт Крапіва, Алесь Якімовіч, Максім Лужанін, 
Янка Скрыган. Цяжка назваць іншага выклад-
чыка Беларускага ўніверсітэта, які сваімі лекцы-
ямі зрабіў такі вялікі ўплыў на нас, як прафесар 
Замоцін. Дзякуючы лекцыям і семінарскім за-
няткам, што праводзіў Іван Іванавіч на літара-
турна-лінгвістычным аддзяленні педагагічнага 
факультэта, фарміраваліся мае літаратурныя 
погляды. Вучоны выключнай, літаральна ўні-
версальнай эрудыцыі, прафесар кафедры гіс-
торыі рускай літаратуры БДУ Замоцін знаёміў 
нас з найлепшымі здабыткамі класічнай рускай 
літаратуры". 

Былы студэнт БДУ 1921 - 1925 гг. А. Саколь-
чык у 1949 - 1962 гг. быў загадчыкам беларус-
кага аддзела Дзяржаўнай бібліятэкі БССР імя 
У. Леніна. У час адной з нашых сустрэч ён успа-
мінаў: «Па глыбіні зместу, форме выкладання, 
эмацыянальнасці, папулярнасці лекцыі Івана 
Іванавіча выгадна адрозніваліся ад лекцый ін-
шых прафесараў і выкладчыкаўуніверсітэта. Не 
трэба забывацца, што тады выкладалі многія 
вядомыя прафесары. У аўдыторыі ў час лекцый 
Замоціна не было дзе ўпасці яблыку. Прыходзіла 
шмат студэнтаў з іншых факультэтаў. Замоцін-
скія лекцыі называлі "энцыклапедыяй ведаў"». 

Прафесар Замоцін сапраўды быў любімым 
выкладчыкам большасці студэнтаў педфака БДУ 
Вось што ўзгадвала ў гутарцы са мной былы га-
лоўны бібліёграф Дзяржаўнай бібліятэкі БССР 
імя У Леніна, заслужаны дзеяч культуры БССР 
Н. Ватацы, якая ў 1920-я гг. таксама была сту-
дэнткай БДУ: "Іван Іванавіч быў душой наша-
га факультэта. Ён быў чалавекам выключнай 
эрудыцыі. Замоцін бачыў у кожным студэнце 
чалавека і паважаў яго. Ён ніколі не крычаў на 
студэнтаў, не чытаў натацый. Замоцін чытаў у 
нас курс рускай літаратуры. У яго ніколі не бы-
ло ніякіх канспектаў, але ўсе сядзелі, як заваро-
жаныя. Настолькі было цікава. Памятаю такі 
выпадак. Аднойчы ў час лекцый патухла святло, 
але ўсе сядзелі спакойна і слухалі ў цемры". 

Іван Іванавіч браў актыўны ўдзел у працы 
Інстытута беларускай культуры, створанага 
30 студзеня 1922 г. 3 сакавіка 1925 г. ён быў стар-
шынёй Літаратурнай камісіі, а з 1926 г. - права-
дзейным членам Інбелкульта. 

Літаратурная камісія Інбелкульта на чале з 
прафесарам БДУ I. Замоціным праводзіла вя-
лікую работу. Пад кіраўніцтвам Івана Іванавіча 
быў падрыхтаваны да друку двухтомны збор 
твораў Максіма Багдановіча з біяграфічным на-
рысам Замоціна, дзе давалася высокая ацэнка 
творчасці беларускага паэта. 
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У фондах Літаратурнага музея Максіма Баг-
дановіча захоўваецца даклад I. Замоціна "Літа-
ратурная камісія Інбелкульта ў працэсе працы 
над зборам твораў М. Багдановіча. Падрахункі 
і перспектывы", што быў прачытаны не пазней 
за 12 лістапада 1925 г. 

У ім ёсць такія звесткі: 
«1. Склад камісіі. 
Камісія пачала працу ў складзе старшыні ка-

місіі праф. Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэ-
та I.1. Замоціна і сакратара - М. I. Гарэцкага ў 
палове сакавіка м[есяца] г. г. Першы месяц пай-
шоў на састаўленне плану працы камісіі, на вы-
працоўку каштарыса і на асобныя заданні, як 
напрыклад, складанне праграмы для сабірання 
народнае творчасці. 3 паловы красавіка ў склад 
камісіі вайшоў Дубоўка Ул. М., які працаваў з пе-
рапынамі да 1 чэрвеня. Пасля 1 чэрвеняу камісію 
не наведваўся. 

3 1 чэрвеня з складу камісіі выбыў і т. Гарэц-
кі. Гэтакім чынам 1мес. камісія складалася з 
трох асоб. 3 1 чэрвеня для працы ў камісіі ў якась-
ці часовага сакратара запрошан В. Ф. Мачуль-
скі, і з гэтае пары да цяперашняга часу камісія 
складаецца толькі з старшыні: праф. Івана Іва-
навіча Замоціна і часовага сакратара - Васілія 
Хведарава Мачульскага. <...> 

2. Вехі працы. 
Уласціва да працы па збіранню і падрыхтоў-

цы да выдання збораў Багдановіча камісія ў па-
казаным складзе прыступіла з 13 красавіка, калі 
былі прыняты ёю ад т. Дылы рукапісы паэта. 
3 гэтага часу вехі працы былі вызначаны ў на-
ступным відзе: 1) агульны агляд рукапісных і ін-
шых матэрыялаў, 2) працы па чытанню і капія-
ванню рукапісаў, 3) працы па першапачаткова-
му адбору матэрыялаў для друку. Роўналежна з 
расчытваннем і перапіскай рукапісаў вяліся ро-
зыскі друкаваных твораў паэта, раскіданых па 
часопісам і газетам, і іх перапіска для выдання; 
рабіліся гэтаксама спробы дадаткова адшукаць 
некаторыя новыя матэрыялы - творы Багда-
новіча, яго лісты, крытычныя і бібліяграфічныя 
артыкулы аб ім і нарысы розных асоб, дзе пры-
сутнасць іх можна было дапусціць. Напрыклад, 
была завязана перапіска з бацькам паэта, у вы-
ніку якой атрыманы не толькі патрэбныя да-
ведкі, але і некаторыя матэрыялы, напр. копіі 
артыкулаў і нататак паэта, надрукаваных іму 
газеце "Голас", зваротак яго да Антона Луцкеві-
ча (Вільня) даў гэтак сама некаторыя даведкі 
адносна перакладаў з Верлена і інш. <...> 

4. Вынікі працы. 
Усе матэрыялы, як творы самаго паэта, гэ-

так ірозныя артыкулы і нарысы аб ім біяграфіч-
нага і крытычнага характару - камісія звяла да 
трох асяродкаў - будучых тамоў сабрання яго 

твораў: першы асяродак - вершаваныя творы 
паэта, другі - яго празаічныя творы і трэці -
біяграфічныя матэрыялы аб паэце, успаміны аб 
ім, яго перапіска, крытыка-бібліяграфічныя ма-
тэрыялы ізводкі. <...> 

5. Перспектывы. 
...Камісіі цяперака належыць зрабіць рэдак-

цыйны перагляд усіх матэрыялаў, злічаючы пе-
рапісаныя копіі з арыгіналамі. Выправіць ар-
фаграфію гэтых матэрыялаў для друку. Устана-
віць, дзе магчыма, храналагічныя даты твораў 
паэта і даць іх канчатковую групіроўку. Скласці 
дадатковыя артыкулы і ўвагі. Праца яшчэ вялі-
кая. <...>[3]. 

У Архіве Прэзідэнта Расійскай Федэрацыі 
захоўваецца арыгінал дакладной запіскі ЦК 
КП(б)Б у ЦК ВКП(б) "Да пытання аб перай-
менаванні Інстытута беларускай культуры" ад 
8 кастрычніка 1927 г. за подпісам першага сак-
ратара ЦК Кампартыі Беларусі Кнорына: "... Что 
касается переыменованыя МБК в БАН, то Бюро 
ЦК КПБ счытает необходымым проызвесты это 
переыменованые в связы с празднованыем десяты-
летыя Октябрьской Революціш. <...> 

В Пнбелкульте за последнее время мы уже ус-
пелы подобрать кадры очень квалыфыцырован-
ных научных сш. В составе академшов будуіцей 
БАНмы будем ыметь такыхучёных: ...8) К За-
мотын, доктор ысторіш лытературы, ызвест-
ный в Западной Европе спецыалыст по ызученыю 
романтызма..." [4, арк. 332 - 341]. 

У Нацыянальным архіве Рэспублікі Бела-
русь захоўваецца пратакол № 62 закрытага па-
сяджэння сакратарыята ЦК КП(б)Б аб права-
дзейных членах Інстытута беларускай культуры 
ад 10 кастрычніка 1927 г. за подпісам сакратара 
ЦК Кампартыі Беларусі Васілевіча: 

"245. Слухалі: Аб правадзейных членах ІБК. 
(т. Ігнатоўскі). 

Пастанавілі: Абмежавацца 15-цю кандыда-
турамі ў правадзейныя члены Інбелкульта, за-
цвердзіць наступны спіс: 1) Ігнатоўскі, 2) Некра-
шэвіч, 3) Лёсік, 4) Смоліч, 5) Замоцін, 6) Ясінскі, 
7) Пічэта, 8) Бліадухо, 9) Афанасьеў, 10) Ма-
люшыцкі, 11) Матулайціс, 12) Ластоўскі, 13) Ко-
лас, 14) Купала, 15) Жылуновіч" [5, арк. 118]. 

3 пратакола № 23 пасяджэння Савета Народ-
ных Камісараў БССР ад 3 лістапада 1927 г. бачна, 
што з 14 правадзейных членаў Інстытута бела-
рускай культуры I. Замоцін быў зацверджаны 
пад пятым нумарам па "катэдры беларускай лі-
таратуры" [6, арк. 1 - 1 адв.]. 

26 снежня 1928 г. згодна з пастановай Саўнар-
кама БССР I. Замоцін быў зацверджаны права-
дзейным членам Беларускай акадэміі навук, 
а ў 1929 г. яго абралі членам-карэспандэнтам 
АН СССР. 
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У 1920-я гг. I. Замоцін пасябраваў з Якубам 
Коласам і Янкам Купалам. Як успамінала дачка 
Івана Іванавіча ў лісце да аўтара гэтых радкоў, 
сям'я Замоціных часта бывала ў гасцях у Ма-
рыі Дзмітрыеўны і Канстанціна Міхайлавіча, дзе 
гаспадары іх вельмі гасцінна прымалі: "Павага 
і захапленне талентам Якуба Коласа, якімі бы-
лі прасякнуты расказы бацькі пра Канстанціна 
Міхайлавіча, ужо з ранняга дзяцінства захавалі-
ся ў маёй памяці". 

Сам жа Якуб Колас у лісце ад 19 ліпеня 1953 г. 
пісаў: "Таццяна Іванаўна! - пішыце мне наогул -
мне будзе вельмі прыемна прачытаць пісьмы 
дачкі прафесара Івана Замоціна, якога я вельмі 
люблю і паважаю". А ў лісце да Т. Замоцінай ад 
6 чэрвеня 1955 г. Якуб Колас, дасылаючы сваю 
паэму "Новая зямля" ў перакладзе на рускую 
мову, успамінаў: "Некалі нябожчык Іван Іва-
навіч напісаў пра яе (паэму) цудоўны артыкул". 

У той час, калі многія вучні і супрацоўнікі 
АН БССР, вельмі блізкія да I. Замоціна ў 1920 -
1930 гг., лічылі вучонага "ворагам народа" і не 
любілі пра яго ўспамінаць, каб іх саміх не абві-
навацілі ў контррэвалюцыйнай дзейнасці, віцэ-
прэзідэнт АН БССР Якуб Колас 25 верасня 
1954 г. падпісаў наступную даведку: 

"Настояьціім свыдетельствую, что Мван Мва-
новыч ЗАМОТМН, умершый в 1942 г., являлся с 
1926 г. действытельным членом Мнстытута 
белорусской культуры, а с момента реорганыза-
цш Йнстытута в Академыю наук БССР (1928) -
действытельным членом АНБССР. 

За время работы в Мнстытуте ы Академш 
К. К. ЗАМОТКН проявыл себя с положытельной 
стороны, как работнш, добросовестно относыв-
шыйся к своым обязанностям. Ему прынадлежал 
ряд работ по вопросам русской ы белорусской 
лытературы, под его руководством готовылся 
к ызданыю двухтомнык проызведеный М. Богда-
новыча" [7, с. 56]. 

Ёсць падставы меркаваць, што гэты дакумент, 
падпісаны Я. Коласам, адыграў сваю ролю ў рэа-
білітацыі I. Замоціна. 

Сяброўскія адносіны звязвалі Івана Замоціна 
і з Янкам Купалам. У Цэнтральнай навуковай 
бібліятэцы імя Я. Коласа НАН Беларусі захоўва-
ецца падораны народным песняром I. Замоціну 
Збор твораў Я. Купалы з наступным надпісам: 
"Вельмі паважанаму праф. I. Замоціну на доб-
ры ўспамін. Шчыра адданы Я. Купала. Менск. 
28.10.1927". 

Пра тое, што ў 1930 г. I. Замоцін быў членам 
Прэзідыума Беларускай акадэміі навук, свед-
чыць адзін з дакументаў Цэнтральнага наву-
ковага архіва НАН Беларусі, у якім гаворыц-
ца, што 6 кастрычніка 1930 г. Прэзідыум БАН 
у складзе У. Ігнатоўскага, М. Агульніка, А. Ка-
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зака, М. Бялугі, С. Матулайціса і I. Замоціна 
пастанавіў "узмацніць" свой склад і ўвесці ў яго 
В. Шчарбакова для паляпшэння арганізацыйна-
га боку дзейнасці і Е. Рыўліна ў якасці кіраўніка 
падрыхтоўкі аспірантаў [8, арк. 117]. 

25 красавіка 1931 г. I. Замоціна прызначы-
лі дырэктарам Інстытута літаратуры і мастац-
тва БАН. 3 гэтай пары ён шмат часу аддаваў не 
толькі навуковым даследаванням і выкладанню 
ў вышэйшай школе, але і падрыхтоўцы нацыя-
нальных кадраў у галіне літаратуразнаўства. 

Са жніўня 1931 г. Іван Іванавіч працаваў пра-
фесарам кафедры рускай і беларускай літара-
туры літаратурна-лінгвістычнага факультэта 
Беларускага дзяржаўнага вышэйшага педага-
гічнага інстытута (цяпер БДПУ імя М. Танка). 
У 1934 г. пастановай Прэзідыума БАН ён быў 
зацверджаны ў вучонай ступені доктара філа-
лагічных навук. 

У лютым 1933 г. камісія Мінскага гаркама 
КП(б)Б правярала дзейнасць Вышэйшага педа-
гагічнага інстытута. У дакладной запісцы пра 
вынікі той праверкі былі такія радкі: "Кафедра 
літаратуры. Яе склад - прафесар рускай літа-
ратуры Замоцін, былы чарнасоценец; прафесар 
Піятуховіч - былы нацдэм, сын пана; прафесар 
Барычэўскі - не зжыўшы ідэалістычных погля-
даў на літаратуру. Курсрускай, заходнееўрапей-
скай літаратуры чытаюць Замоцін і Барычэўскі. 
Правядзенне гэтых дысцыплін не забяспечана ад 
пранікнення ідэалістычнага шалупення, пера-
верзяўшчыны" [9, арк. 89 - 96]. 

У сакавіку 1934 г. I. Замоцін быў арыштава-
ны другі раз. Мяркуючы па ўсім, мяккі і інтэ-
лігентны прафесар не вытрымаў допытаў і даў 
паказанні пра існаванне міфічнай Расійскай на-
цыянальнай партыі, да якой нібыта належаў ён 
сам і шэраг яго калег. Праз некаторы час Іва-
на Іванавіча, улічваючы яго ўзрост, выпусцілі з 
турмы па стане здароўя. 

17 жніўня 1937 г. у газеце "Звязда" з'явіўся арты-
кул "Пра акадэміка Замоціна і яго прыхільнікаў", 
дзе падкрэслівалася, што навуковец - манархіст, 
які праводзіў імперыялістычную палітыку цар-
скага ўрада: "На працягу ўсёй сваёй дзейнасці За-
моцін быў правадніком буржуазных, нацдэмаўскіх, 
трацкісцка-рапаўскіх установак у літаратура-
знаўстве... Уканцы 1935 года Замоцін праводзіцьу 
дацэнты сваіх вучняў, цяпер выкрытыхяк ворагаў 
народа, польскіх шпіёнаў..." 

Трэці і апошні раз I. Замоціна арыштавалі 
4 красавіка 1938 г. У Нацыянальным архіве Рэс-
публікі Беларусь знаходзіцца ўнікальны даку-
мент, які нідзе раней не друкаваўся: 

«Справка 
По делу№ 9031 по обвшешю Замотша Мва-

на Квановыча по ст. ст. 68, 69, 74, 76 УКБССР 
;а 2013/10 
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Замотпын Ііван Мвановыч, 1873 г. рожденыя, 
юженец Калынынской областы, бывш. стат-
ш советшк. С 1908 г. по 1 ыюля 1917 г. рабо-
ш профессором Варшавского Уныверсытета, с 
917 по 1922 г. работал проф. Донского Педаго-
іческого Мнстытута, с 1922 г. по день ареста 
рожывал в г. Мынске, работал в БГУ ы Акаде-
ш Наук БССР. 

Замотын М. М., работая в Донском Педаго-
теском Мнстытуте в апреле месяце 4 чысла 
'21 г. арестовывался Донской ЧКза прынадлеж-
!ость к "ОСВАГ" (осведомытельное агентство 
\еныкша) ы за контрреволюцыонную деятель-
іость, которую он протагцыл в своей кныге 
ідтство русской культуры", но по амныстш 
т 7 ноября 1920 г. дело 30 сентября 1921 г. пре-
раіцено. 

5-го марта 1934 г. Замотын был второй раз 
рестован НКВД БССР за прынадлежность к 
онтрреволюцыонной "Россыйской нацыональ-
ой партш". 

На следствші Замотын вшовным себя пры-
шл ы в протоколе допроса от 15 марта 1934 г. 
ал развёрнутые показашя о своей контррево-
юцыонной нацыоналыстыческой деятельносты 
назвал ряд участныков к-р органызацыы, ны-

\еразоблачённых ы осуждённых - Некрашевыча, 
Іознесенского, Росторгуева ы ряд другых. 

Несмотря на данные показашя Замотша, под-
пверждённые другымы даннымы, на протоколе его 
опроса ымеется резолюцыя б. ПП ОГГГУпо БССР 
'аковского "СПО - Замотша освободыть", после 
его вынесено постановлеше об освобожденш смо-
пывыровкой "Пршымая во вшмаше болезненное 
остояше ы престарелый возраст Замотша - нз-
юд стражы освободыть ы дело прекратыть". 

В третш раз арестован 4 апреля 1938 г. как 
частнык контрреволюцыонной нацыоналысты-
еской - шгшонской оргашзацш, суіцествовав-
ней в Академш Наук БССР, куда был прывлечён 
'. Выце-презыдентом АН БССР - Домбалем (осуж-
ёнкВМН). По задашю которого занымался шті-
нской деятельностью в пользу польской разведкы 
в своых лытературных "трудах" протаскывал 

юнтрреволюцыонную нацдемовскую лыныю. 
На предварытельном следствш Замотын вы-

іовным себя прызнал полностью, впоследствш 
тказался, но достаточно шоблычается пока-
анііямы разоблачённых участныков контррево-
юцыонной оргашзацш - Докутовыча (осуждён 
Іпецколлегцей на 10 лет), Гурыновыча, Жшу-
тыча, Пцотуховыча, Панкевта (осуждены к 
ШН Военной коллегыей), Клаповым (осуждён 
ш 8 лет), Александровычем (дело в Москве), оч-
іымы ставкамы с обвыняемымы - Панкевычем, 
Зелоусовым, Лягшчем, Красневсшм, а также по-

казаныямы свыдетелей ы рецензыямы на контр-
революцыонные "лытературные труды" Замо-
тына. 

Окончаше дела задержывается неполученыем 
рецензый ш Академш Наук СССР на кныгы За-
мотына, куда оны направлены на заключеше. 

Пры шученш рецензш дело будет направле-
но на рассмотреше Верховного суда БССР. 

Следователь следчасты НКВД БССР 
Сержант Гос. Безопасносты (Крупенков) 
15 апреля 1939 г.» [10, арк. 47 - 49]. 

У тым жа архіве пад грыфамі "Секретно. 
Срочно" захоўваецца службовая запіска "На-
родного коммссара внутренннх дел БССР Л. Ца-
навы Секретарю ЦК КП(б) Белоруссшг товарм-
іцу Пономаренко": "Направляю вам справку о 
прычынах ареста ы результатах следствыя на 
арестованного Замотша" [10, арк. 46] . 

5 жніўня 1939 г. "асобая нарада" НКУС асу-
дзіла прафесара I. Замоціна да васьмі гадоў ла-
гераў. Ён трапіў у Комі АССР, дзе працаваў у ла-
гернай "інваліднай брыгадзе". 

18 красавіка 1956 г. судовай калегіяй па кры-
мінальных справах Вярхоўнага суда СССР Іван 
Іванавіч Замоцін быў поўнасцю рэабілітаваны 
(па іншых звестках, гэта адбылося 7 мая 1956 г.) 
Пасля гэтага ўдава вучонага Вера Паўлаўна За-
моціна атрымала афіцыйную даведку, што яе 
муж памёр 25 мая 1942 г. у турме горада Горкага 
(сучасны Ніжні Ноўгарад), паведамлялася так-
сама, што гэта адбылося ў выніку сардэчнага 
прыступу ў лагернай бальніцы і што пахаваны 
ён на могілках "Мар'ін Гай". 

На вялікі жаль, і сёння нам невядомы са-
праўдныя абставіны смерці выдатнага вучона-
га-літаратуразнаўцы і месца пахавання Івана 
Іванавіча Замоціна... 
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